

李菊、孙炜、陶嘉明、张希、石宇奇都从这里走出——

一所小学缘何这么多奥运印记?

巴黎奥运正酣,全球目光聚焦。3日,从南通市城中小学走出去的南通籍教练陶嘉明指导弟子陈清晨/贾一凡组合成功为中国赢得第15块金牌。

南通市城中小学肇始于1907年,由著名实业家、教育家张謇先生亲自创办,至今已有117年历史。长期的办学实践积淀,形成了内涵丰富的“和实”文化。这所小学,除陶嘉明教练外,还诞生过奥运冠军李菊,以及张希、石宇奇、孙炜等多位奥运国手。一所小学缘何烙上如此多奥运印记,记者寻找着背后的故事。

► 李菊:学校首个奥运冠军

李菊是城中小学校友中的首位奥运冠军。记者找到李菊的启蒙老师王嘉梅时,她感叹道:“那是好久以前的事情了。”

王嘉梅说:“当年(原)体委要在城中小学弄一个乒乓球班,为了挑一些好苗子,就在城中幼儿园的大班里,将乒乓球绑在麻绳上,麻绳吊在屋檐上。然后让孩子们在下面抽打乒乓球,看哪一个孩子有天赋。现在想起来,我们幼儿园上课时,小朋友坐在椅子上,双手放在膝盖上,他们每个人的头上,都悬吊着一只乒乓球,真是有趣。”

王嘉梅说:“当时选了一批孩子,专门在城中小学安排了一个班。但当时城中小学体操(技巧)项目比较好,所以三年级后,当时上级部门将李菊和另一个孩子转学去一附,在那里上

了一年,李菊就被省队要去了。”

据了解,当年为了让这群幼儿园的孩子们熟悉乒乓球,城中小学不知道从哪里找来了一张木质的乒乓球桌。“虽然是张老桌子,但是那个年代在教室里放乒乓球桌,可不多见。后来,李菊被省队看中,去省里后,上级部门专门为城中小学批了张崭新的乒乓球桌。”

据王嘉梅介绍,当年李菊在城中小学,下午第二节课后,(原)体委有专人来接李菊去训练,有几次,还是她亲自送过去的。她说:“那时候的李菊,不太活泼,但是她的节奏感挺好,模仿能力很强。在学习上,李菊虽然不是最优秀,但是在班级上也能位列中上。”

“后来李菊回母校时,我在美国,没有见到面。”王嘉梅遗憾道。

► 孙炜:从这走出实现梦想

参加东京奥运会的孙炜,是从城中小学走出的体操全能型选手。在他的语文老师董成凤眼里,当年的孙炜,小小瘦瘦,机灵活泼。

“孙炜当时和爷爷奶奶一起生活,虽然他们在生活上比较苦一点,但是这孩子在学习上是蛮努力的。给我印象最深的是,他总是不折不扣完成作业。那时候的孙炜,个子特别小,坐在第一排。上课时,他的眼睛忽闪忽闪的,给我印象很深。通过几年的相处,我看得出来,只要他认定,就会对一件事情非常坚持。”

董成凤记得,有一次下午第二节课以后,教练来到班上接孙炜去训练。但那天孙炜身体不适,董成凤对孙炜说就别去了,我打电话叫你奶奶来接你。“我记得,那天孙炜说不行,坚持要去。这让我感受到他对体操的热爱。”董成凤说。

小学三年级后,孙炜和李菊一样,进入省队,开启为国争光的新征程。

董成凤回忆,2018年孙炜回到阔别10年的母校,他第一眼就认出了我。“孙炜有很大的梦想,他就是这样一个人。”董成凤说。

► 体教资源共享成效显著

说起陶嘉明,他的老师韩均一下子就想起了那个孩子。

“当时,少儿体校在城中小学开了一个体育班,上午在城中学习,下午在体校训练。班上除了羽毛球外,还有体操。这个班级的老师比较辛苦,经常要为了孩子的比赛调课、补课。”

据韩均介绍,当年的陶嘉明明白白净净,比较文雅,学习成绩也不错,总结到底就是一个“稳”。陶嘉明的父亲当年对孩子在羽毛球项目的发展上充满了期望,对他要求十分严格。

“但是后来三年级时,这个班级撤掉了,这些体育特长生被打散至各个班级,就断了联系。”谈到此事,韩老师有点失落。他说:“还好在巴黎奥运会前夕,我托人和他加上了微信,相约在奥运结束后,相聚于南通。”

作为崇川区深化体教融合,创新体育后备人才培养有突出成效的学校,城中小学一直与市少儿体校、体育运动学校探索共建办学模式,实现体教资源共享,取得显著成效。今年7月,城中小学代表队在全国软式棒垒球锦标赛上,获得学校B组一等奖。

奥运会的“城中印记”深刻而鲜明,它见证了城中小学对体育事业的重视与投入,体现了城中小学深厚的体育文化底蕴,是城中人勇挑重担的时代见证。

“巴黎奥运会激战正酣,牵动亿万国人心弦。体育教给我们孩子的未必只是享受荣光,更多的是拼搏精神,是不屈不挠、超越自我。在挫折里振作、在失败中奋起,才是百年城中立德树人应有之义。”城中小学校长沈蓉介绍。

本报记者 沈樑

30年前,我市有群女生曾击败过土耳其队——
揭秘通中女排成长之路

6日,在巴黎奥运会女子排球四分之一决赛中,中国队2:3不敌土耳其队,无缘四强。至此,南通籍选手吴梦洁完成了她的奥运之旅。

多年来,女排精神给予过全国人民巨大鼓舞,极大地激发了中国人的自豪、自尊和自信。在南通,也有一支女排队伍,从20世纪80年代开始,不断传承女排精神,持续为国家队输送优秀人才,这就是“通中女排”。

体教结合,通中女排诞生

创办于1909年的江苏省南通中学,是我省首批省属重点中学之一,也是一所在体育方面有优良传统的学校。

1914年,通中就组队参加华东学生运动会,并取得了优异成绩。为此,随后担任北京大学校长的教育家蔡元培为通中题词“积健为雄”,通中重视体育的传统也延续至今。

1987年,南通中学被原国家教委授予“全国培养体育后备人才试点学校”,成为我省屈指可数的一块“体教结合”试验田。

那么,从哪个项目开始培养?排球就是项目之一。

通中女排的创始人之一、时任南通中学分管体育的副校长姚侃回忆:“建设之初,女排队起初仅招到2名学生,当时学校没有训练馆,只能在操场边围起一片排球场来训练。”在姚侃和同事们的共同努力下,训练场外遇到的各种困难一一迎刃而解。渐渐地,运动员人数不断增加,训练硬件不断加强,运动员的学习、生活条件明显改善。时任市教委负责人的李炎也有着浓厚的体育情结。在他的支持下,耿昂、濮燕飞、王素萍等有着排球特长的体育教师,先后从其他学校调到通中。

辛勤的浇灌换来了丰硕成果。三四年后的通中女排运动队陆续露出锋芒,首批女排队全部输送到省级以上运动队或高校。

市队校办,培养女排人才

在巴黎奥运会赛场上,中国女排不敌土耳其队,止步八强。其实在30年前,有一群以通中女排为队名的年轻人七战七捷,力克土耳其、匈牙利、波兰、以色列等强队,勇夺世界中学生女子排球赛桂冠。正是从这一天开始,通中女排变为精神图腾,被许多人继承到了今天,成为南通体育的一张名片。

历史经常制造一些巧合。1994年5月5日世界中学生女子排球决赛,通中女排的对手就是土耳其队。赛前两队都是六战六胜,实力相当。当比赛战至16:15时,后来的南通籍国手邱爱华用一记重扣,拿下了比赛,奠定了胜局。



通中女排比赛资料照片。

姚侃说,那次和土耳其队打得异常艰苦,事后才得知,此次前来参赛的土耳其队,是土耳其青年队,并不是学校队伍。

由于通中女排取得了优异成绩,1996年8月,市女子排球队的训练场从市体育运动学校搬到南通中学,我市第一个“市队校办”运动队由此诞生。

迄今为止,通中女排先后输送了张希、邱爱华、陈展、吴梦洁等国手,樊文艳更是通过自身努力考取了清华大学。进来的苗子来自南通各地,而输送出去的选手涵盖室内排球和沙滩排球两大项目,为国家的排球事业拼搏着,为自己的排球梦奋斗着。

传承精神,输送优秀选手

7月25日,沙滩女排选手严旭、周明利回访母校通中,看望夏勤教练以及学校老师。

严旭和周明利都曾是通中女排队员,严旭是通州十总人,周明利出生在海门临江。两人初中就进入田家炳中学排球队,开始接受专业训练。

来到通中女排后,两人从室内排球改行沙滩排球,二人在各级各类比赛中表现出色,仅今年就获得2024世界沙滩排球职业巡回赛武汉站、天津站等4场赛事女子组冠军,成为近年来该项目中涌现出的冠军级运动员。

“黑了,也长高了。”看到两人,夏勤十分激动,泪水在眼眶中打转,“你们要处理好教练队员的关系,用脑子打球,刻苦训练,为参加下一届奥运会努力。”

“祝贺你们两位取得优异成绩,两位的事迹将列入通中群英榜,让通中学子为你们骄傲,向你们学习。”在校园内,通中副校长陈风雷勉励两位选手,希望她们作为从学校健雄馆走出的杰出代表,再接再厉,创造更好的成绩。

在严旭、周明利和老师教练对话的同时,现役通中女排的队员们或在比赛,或在训练。她们不仅仅为了实现自己的梦想,也为传承好女排精神。本报记者 沈樑